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PHYSIQUE - CHIMIE

SERIES: D
Cette éprenve compuorte guatre (05) pages numérotées 15, V5, V5, 4/5.e1 5/5

EXERCICE N"1(5 pts)

Chimie (03 points)

A= Lin éléve dissout dans de |'eau distllée, du chlorure de calcium, du chlorure de potassium, du sulfate de
calcum, du sulfate de potassium et du chlorure d"ammonium.

Recopie les organigrummes A et B ci-dessous sur ta copie e relie chague composé jonigue a son
équation de dissolution.

B
A
Hy 0
Sulfate de potassium @ ®CaCl, — Ca**+2C1°
: L ] H.0
Chlorure de potassium ® CaSO, —- Ca®* +S0F

Sulfate de calcum @

H, O

@ K€l — K™ +CI

Chlorure de calcium @

H.0 )
® K, 50, — 2K* +50;
Chlorure d'ammonium @

B - Recopie puis complete le texte ci-dessous avee les mots el la valear gui conviennenl.
Le est un gar Sa dans 1'can donne la solution d’acide chlorhydngue. Cette solution est

car elle fat virer le Bleu de Bromothymel (BBT) au jaune. Une solution d'acide chlorhydngue de
pH = 2 a pour concentration C, =

C - On prépare une solution S, de concentration molaire C; = 10/ mol/L par dissolution d’un composé A
dans I'cau. La mesure de son pH donne 3.4
I- La solution §; est une solution
a) d'acude for b) de base fmhle ¢) d'acide faible d) de base forie
2- La solution §; est diluée k fous et donne la solution S:.
2.1- Le pH de la solution 5::
a) diminue b reste inchange €) augmente
2 2. la concentration molare de la solution S; :
a) dimuinue b} sugmente ) reste inchange
2.3- Le coefficient de dissociation aprés dilution

a) reste inchangé b) augmente ¢ ) diminue
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Physigue (112 points)
A - Associe chague théoréme 3 sa formulation mathématique en reliant les chilfres ef les lettres du
dingrumme de gauche & celul de droite.

The de | o [ Expression
] 1 v a gm 'l =

_Th urleg e l:I'IETEI:., cinétigue s F —mi

Théoreme du centre d "imerte 2 E vl ii

b . dP
2F, - -

. ‘El =ZWl|‘{_.|j

B « Choisis pour chagque proposition la lettre correspondant i la bonne réponse,

1. Un solénoide de longueur 40 cm comporiant B0 spires est parcouru par un courant d'intensig
I = 200 mA

Donnge : pa = 47 . 107751

La valeur du champ magnétique créé au centre du solénoide est -

WB-0S00T:, MB=25107T: ¢ B=5010°T; @GB=S000*'T

1. Un solénaide de longueur « infime » comporte 10 spires par centimétre. Traversé par un courant
d'intensité L il crée en son centre un champ magnétgue dont la valeur est B =126 mT. La valeur de
I"intensite | est

[=125A; byl = ImA o ool=4A : dil=1A.

EXERCICE N 2 : (Spoints)

Au cours d'une expenence de chumie, le professeur de Physique-Chimie met & la disposition de

votre groupe de travail un composé A de formule brute CxHy(O), Le composé A contient en mosse
66,67 % de carbone, 11,11 % d hydrogéne et 22.22 % d'oxygéne. Sa chaine carbonde est suturée, non
cvcligue et linéaire.
Il t"es demandé d'éenire la formule semi-développde et de donner le nom du composé organigue D obtenu
a partir de 'analyse de A
| La combustion compléte de A donne de 1'can et du dioxyde de carbone

I.1- Ecris I'équation-bilan de la réaction de combustion compléte du composé A en fonction de x et v,

1.2- Diéduis :

I.2.1. la formule brute de A

1.2.2 les formules semu- développées possibles de A et leurs noms.
2. La solution de A donne un test positif avec la 2 4-dinstrophénylhydmzine (2,.4-DNPH) et réagit avec
une solution de dichromate de potassium acudifiée pour donner un compose B.

Donne -

2.1- la fonction chimigue de A

2 2. deux autres réactifls permettant de préciser la fonction chimigue de A aprés le test & ln DNPH.

2 3- la fonction chimigue de B, sa formule semi-développée et son nom.
3. On fant réagir le composé B sur du chlonwe de thionyle (SOC]:).

Ecris :
3.1 I'équation-bilan de cetie réaction.
32 le nom du composé organique C obtenu
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4 On fait reagir de 1" éthanol sur ke composé B puis sur le compose C
4.1, Donne les caractéristigques de cette réaction
4.2, Ecris :
42 1. I'équation-bilan de cette réaction.
4 22 la formule semi-développée et le nom du composé organigue D) obtenu dans les deux réactions,

EXERCICE 3 : (05 points)

Pendant la féte (kermesse) de son école, un éléve de terminale D accompagne son petit rére pour
participer & un jeu en vue de gagner un cadeau. Une fois sur les lieux, ils observent une piste de jeu
représentée par le schéma ci-dessous. Ce jeu consiste i lancer une bille a partir d"un point A et 4 envoyer
le plus loin possible an-delh de 2,5m sur le sol horizontal pour expérer remporter un cadean,

La piste de lancement de la bille comprend une partie rectiligne horizontal AB. une partie inclinée BC qui
fait avec la vernicale de C un angle a et une portion circulare CO de centre O et de ravon rivoir figure ci-
dessous ).

Au-deli de O, la bille tombe en chute libre dans un champ de pesanteur uniforme
La bille, assimilable a un point mateniel de masse m est lancée swivant AB por Iintermeédiare d'un
ressort R, de constante de raideur K.

» On neglige tous les frottements durani toui le parcours.
em=150g:@a=60";g=10ms~:r=0C=0°0=25m;0H=h=0Tm:BC=64m. K= 25N/m
® Les quatre parties de Vexercice sont indépendantes.
Pour micux s apphquer el obtemir son gan, cet eléve Uimvite & 'mder & repondre aux consignes ¢1-
dheswos.
I Troncon horizontal AR :
A 'equibibre, le centre d'inertie du solide est confondu avee le poimt A Au cours d'une phase de
jeu, un joueur comprme le ressort d'une longueur a = 20 em et le liche sans vitesse imtiale
L1 Représente les forces qui agissent sur b bille sur un schéma.
1.2 Etablis I'équation différenticlle du mouvement du centre d'inertie du solide (S)
1. On donne x(t) = Xm cox{oy ¢ + ) la solution de |"équation différentielle
Détermine la pulsation o, 'amplitude X, et ln phase o
LA Dedus I'équation horasre x (1) du mouvement de (5)
2. Montee du troncon BC :
Le solide (5) guitte le ressort ¢t sborde le trongon rectiligne BC,
[étermine la vitesse du sohde au point B pour qu’il amive en C avee une vitesse nulle

k)]
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3. Descente du trongon CO)
Le solide (5) quine le point C avec une vitesse nulle. A un instant quelcongue, sa position M es|
repérée par son abscisse angulaire § = (C0"; CM),
AL Montre que 'expression de la vitesse de (S) au poimt M s'éenit < Vy, = J2gr sin 8
L Calcule sa valeur en O,
4. Saut de la partic verticale O
Le solide quitte la piste ou point O 4t = (s avee un vecteur-vitesse ¥, horzontale de valeur
Vo= 707 ms ' Onrapporte le mouvement du solide au repére (O, x. 2) (Voir figure)
d. L. Détermune les égquations horaires xit) et 201) du mouvement du solide.
4.2 Déduis Iéquation cartésienne de la trajectonre du solide.
4.3, Le solide tombe sur le sol horizontal au powt |
411 Caleule ln distance HIL
432 Dérermune 1o vitesse du solde au point |
433, Monire que cet éléve gagne a ce jeu.

EXERCICE 4 : (05 points)

Au cours de leurs recherches, en vue de réussar leur prochain sujet de physique-chimie a |'examen du
baccalauréat blanc régional, un groupe d'éléves de ta classe découvre dans un ouvrage un exercice
comporntant le disposiul schémansé ci-dessous,

»
. -a—
&
c C
o, L=
T

Le disposiuf compone trols zones notdes (1), (A) et (1)

Des jons de masse m et de charge g < 0 sont produits dans la chambre d'lonisation (1) avec une vitesse
pranguemen nulle. s entrent en E dans la zone (A) sous vide, o0 i1y som accélérés er ressoment en S,
Les onfices E et § sonl pratiquement ponciuels, et on note Uy = Vi - Vy la dif[érence de potentiel
accélératnee. La vitesse des lons reste suffisamment faible pour que les lois de la mécanique classigue
soienl applicables.

Ponnées : Us = 4.010'V (B = 1010 Tie= 1610 €5 m = L3040 kg ms = 1,3436.10° kg
Eprouvant quebques difficultés pour détermuner le pourcentage de chague isotope dans le mélange d '1ons,
le groupe sollicie wn aide.
I- Ewde de la zone (1)

I.1- Donne en justifiant ta réponse, le signe de Uy

1.2 Erablis | ‘expression linérale de ls valeur du vecteur vitesse d'un ion b sa sortie en 8, en fonction de
m, g et Ly
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2+ A leur sorie en S, les jons pénétrent dans une enceinte sous vide D, dans laguelle régne un champ
magnetigue uniforme i,

2.1- Doane en te justifiant, le sens du vecteur champ magnétique B pour que les fons puissent atteindro
les points O ou O

22 En 8, le vecteur vitesse des ions est perpendiculaire b ln drolte pussant par les points Oz, O et §,
Montre que dans la zone (D)
2.1+ la trajectoire d'un jon est plane ;
2.2 le mouvement d 'un 1on est ¢irculaire et uniforme
Exprime le ravon R de la vrajectoure d un won en foncuon de B, g, m, et Uy

3+ Le jet dvons sortant de Lo chambre donisation est un mélange d'ions " Br ™, de masse m; et
dions "Br, de masse m.
3.1 Indigue en justifiont ta réponse, lequel des collecteurs C et C; regoil les ions de masse my.

3.2 Calcule La distance entre les entrées O e O des deux collecieurs C et C; chargés de récupérer les
deux types dions.

-
%
-

-

- -1'

3.3- En une minute, les quantités d'électricité reques respectivement par les collecteurs C) et C; somt
q = 6,600 Cetgz= 19510 C.
Détermine le pourcentuge de chagque sotope dans le mélange d'ions.

L



